



同舟共济 科学防治战疫情

新快报

# 重点

2020年3月19日 星期四  
版式统筹:李涛 图片编辑:郭晴  
01 责编:马壮 美编:陈柏林 校对:马少俊  
02 责编:马壮 美编:郑理文 校对:马少俊

02

习近平主持中央政治局常委会会议，分析国内外新冠肺炎疫情防控和经济形势，研究部署统筹抓好疫情防控和经济社会发展重点工作

# 把握国内外疫情防控和经济形势变化 因时因势调整工作着力点和应对举措

据新华社电 中共中央政治局常务委员会3月18日召开会议，分析国内外新冠肺炎疫情防控和经济形势，研究部署统筹抓好疫情防控和经济社会发展重点工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出，在全国上下和广大人民群众共同努力下，全国疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势不断巩固和拓展，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。同时，我们也面临着不少新情况新问题，特别是境外疫情扩散蔓延及其对世界经济产生不利影响，也给我国疫情防控和经济发展带来新的挑战。要准确把握国内外疫情防控和经济形势的阶段性变化，因时因势调整工作着力点和应对举措，确保打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，确保实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。

习近平强调，在充分肯定我国疫情防控工作成绩的同时，要清醒看到国内

外疫情形势的复杂性和严峻性。湖北和武汉医疗救治、社区防控和后续工作任务依然艰巨繁重，其他地区人员流动和聚集增加带来疫情反弹风险依然存在，特别是国际疫情快速蔓延带来的输入性风险增加。要毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作，决不能让来之不易的疫情防控持续向好形势发生逆转。要加强疫情防控国际合作，同世界卫生组织紧密合作，加强全球疫情变化分析预测，完善应对输入性风险的防控策略和政策举措，加强同有关国家在疫情防控上的交流合作，继续提供力所能及的帮助。要加强对境外我国公民疫情防控的指导和支持，做好各项工作，保护他们的生命安全和身体健康。

会议强调，要科学精准做好重点地区疫情防控工作。湖北省和武汉市要慎终如一、一鼓作气，坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战。要继续加强医疗救治，将重症患者向高水平定点医院集中，努力提高治愈率、降低病亡率。要完善社区

防控措施，有序扩展无疫社区居民活动空间。武汉市要逐步推进复工复产，湖北省其他地区要稳妥有序解除管控措施。湖北省要同有关省份主动对接，做好“点对点、一站式”输送返岗、外地滞留在鄂人员返乡等工作，人员流入地要落实属地责任。要加强人文关怀，组织开展心理疏导，稳妥做好疫情善后工作，防范化解社会矛盾。要突出抓好北京等其他重点地区疫情防控，优化防控策略，落实防控举措，增强针对性和有效性。

会议要求，要落实外防输入重点任务，完善数据共享、信息通报和入境人员核查机制，航空运输、口岸检疫、目的地送达、社区防控要形成闭环。要完善同有关国家的防控策略协调机制，加强防控和救治经验分享，推动联合科研攻关。

会议指出，受国内外多种因素影响，当前我国经济下行压力持续加大。各级党委和政府要增强紧迫感，加快建立同疫情防控相适应的经济社会运行秩序，积极有序推进企事业单位复工复产，努

力把疫情造成的损失降到最低限度。要以省域为单元推动经济社会秩序恢复。所辖县区均为低风险的省份，要全面恢复正常生产生活秩序。除湖北、北京以外，对于省内仍有中风险县区的省份，要做好精准防控，有序恢复生产生活秩序。低风险地区之间的人员和货物流动，必要的健康证明要做到全国互认，不得再设置障碍，不对人员采取隔离措施。要提高复工复产效率，围绕解决企业用工、资金、原材料供应等需求，有针对性地精准施策，打通“堵点”、补上“断点”。要做好法律服务等工作，及时化解合同履约、企业债务、劳资关系等纠纷。

会议强调，要加强对国际经济形势的研判分析，及时制定有针对性的政策举措。要兼顾疫情防控和对外经贸合作，在落实防疫措施前提下为商务人员往来提供便利，保持国际供应链畅通，创新招商引资、展会服务模式，保障各类经贸活动正常开展。

会议还研究了其他事项。

## 内地首次无新增本土疑似病例 湖北现有疑似病例数清零

据新华社电 记者18日从国家卫生健康委员会了解到，3月17日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例13例，新增死亡病例11例（湖北11例），新增疑似病例21例，均为境外输入，我国内地首次无新增本土疑似病例。

当日新增治愈出院病例922例，解除医学观察的密切接触者1014人，重症病例减少208例。现有确诊病例8056例（其中重症病例2622例），累计治愈出院病例69601例，累计死亡病例3237例，累计报告确诊病例80894例，现有疑似病例119例。累计追踪到密切接触者682327人，尚在医学观察的密切接触者9222人。

湖北新增确诊病例1例（武汉1例），新增治愈出院病例896例（武汉812例），现有确诊病例7795例（武汉7483例）。新增疑似病例0例（武汉0例），现有疑似病例0例（武汉0例）。湖北除武汉以外地区已连续13日无新增本土确诊病例。

3月17日0—24时，新增报告境外输入确诊病例12例（广东5例，北京3例，上海3例，四川1例）。截至3月17日24

时，累计报告境外输入确诊病例155例。

## 中方将为数十个国家、组织 提供抗疫物资援助

据新华社电 外交部发言人耿爽18日在介绍中方对外医疗物资援助情况时表示，向有关国家和国际组织提供力所能及的帮助既是中国的国际责任担当，也有利于巩固前期抗疫成果，中方愿继续与各方加强抗疫国际合作。

耿爽说，当前，新冠肺炎疫情在境外多国多点暴发、迅速蔓延。中方在全力打赢本国疫情阻击战的同时，积极参与抗疫国际合作，向有关国家和国际组织提供力所能及的帮助。这既是中国的国际责任担当，也有利于巩固前期抗疫成果。

他说，根据目前掌握的情况，中国政府已向巴基斯坦、老挝、泰国、伊朗、韩国、日本等国和非盟交付了医疗防护物资援助，向世卫组织提供2000万美元捐款，已宣布对意大利、法国、西班牙、希腊、塞尔维亚、欧盟、柬埔寨、菲律宾、埃及、南非、伊拉克、埃塞俄比亚、哈萨克斯坦、白俄罗斯、古巴、智利等几十个国家提供力所能及的抗疫物资援助，并支持友好国家在中国市场采购医疗物资。除中央政府层面外，中国地方政府、企业、

民间机构也行动起来，积极向有关国家提供捐赠。

耿爽说，此外，中方还通过向伊朗、伊拉克、意大利等国派遣医疗专家组、同有关国家和国际组织举行视频会议等方式，对外分享中方诊疗和防控经验。

“投我以木桃，报之以琼瑶，是中华民族传统美德。我们永远不会忘记在中国疫情最严重的时候，国际社会对中国提供的政治支持，以及79个国家和10个国际组织为中国人民提供的抗疫物资捐助。”耿爽说。

他说，面对当前疫情在全球蔓延的严峻形势，中方愿继续与各方加强抗疫国际合作，共同应对疫情全球大流行的挑战，推动构建人类命运共同体。

## 国家发改委： 密切关注消费券 积极跟踪分析

据新华社电 国家发改委就业收入分配和消费司司长哈增友在国务院联防联控机制18日举行的新闻发布会上说，为应对疫情对消费的影响，近期南京、济南、宁波等地推出消费券，对此国家发改委密切关注、积极跟踪分析。当前突出抓好两件事，一是指导地方落实好既定的

扩消费措施，二是支持地方结合自身实际有针对性地推出一批务实管用的措施。地方出台政策要把握好两点，一是地方财政承受能力，二是让市场主体和广大人民群众真正受益，真正把好事办好。

## 湖北：人员省内流动除健康码外不得附加其他条件

据新华社电 针对湖北省内人员流动需要提交的材料繁多、申报难等问题，湖北省副省长曹广晶在18日召开的湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部新闻发布会上说，人员流动除了健康码之外，不得再附加其他的条件。

目前，湖北省的健康码与其他省市的健康码存在无法共享的问题。对此，曹广晶说，希望兄弟省市对于湖北省外出打工的、中低风险地区的、持有健康码的人员，不要再附加其他的条件。

曹广晶还表示，湖北分区、分级、分类、分时推进企业生产和复工复产，高风险地区第一类企业可继续生产和复工复产，中风险地区第一、二、三类企业可继续生产和复工复产，低风险地区第一、二、三、四类企业可继续生产和复工复产。相关企业复工复产须经县市审批通过，并切实履行防疫主体责任。

## 广东投入近千亿元保障脱贫攻坚

照精准扶贫、精准脱贫要求，紧密围绕促进减贫的目标，因地制宜确定专项资金使用范围，比如投入255亿元扶贫开发资金用于帮扶实施扶贫增收项目、教育保障和医疗保障等；投入59亿元低保兜底资金用于对无法依靠产业扶持和就业帮助脱贫的家庭实行政策性保障兜底。

在财政资金坚实保障基础上，至2019年，广东省累计脱贫人口160万人，脱贫率90.7%，贫困发生率从4.54%

降至0.1%以下，94%的相对贫困村达到出列标准。全省有劳动能力相对贫困户年人均可支配收入达到10560元，建档立卡贫困户“两不愁三保障”总体实现。

加强东西部扶贫协作财政帮扶力度。按照确定的对口扶贫协作关系，自2016年以来，广东对涵盖广西、四川、云南、贵州4省（区）14个市（州）93个贫困县给予财政帮扶资金，并逐年加大帮扶力度。截至目前，已累计向4省（区）投入

财政援助资金159.9亿元，累计带动帮扶地区379.2万贫困人口增收脱贫。同时，按照突出重点、集中地区、精选项目、精准发力原则，集中财政资金力量扶持被帮扶地区的国定贫困县，重点投向贫困群众住房、产业、就业、教育、医疗、民生等方面。其中，从2019年开始，每年安排资金支持搭建东西部扶贫协作产品产销平台，将扶贫协作地区打造成粤港澳大湾区“菜篮子”“米袋子”“果盘子”供应基地。